

LA TIERRA

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera	Trimestre . . . 6 »
	Semestre . . . 12 »
EXTRANJERO, AÑO	48 »
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES	

AÑO VII

NUMERO SUBLTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración: Marado, 12 Teléfono 878 NUM. 1 949

PELICULAS

LOS MEDIOS

Valvanea, en los Medallones de LA TIERRA formuló una pregunta respecto a la Escuela de Artes y Oficios, sin nombrar a nadie ni negar apreciadas colaboraciones en materia de enseñanza, ni menos labor social en instituciones «circum» y post-escolares, que todo Huesca conoce y que LA TIERRA se ha complacido en propagar.

Don Sixto Muzás Aguayo, presidente de una de esas plausibles instituciones, habló luego para decir que faltaron medios para obviar las dificultades con que hasta el presente se ha tropezado para llevar a feliz término el deseo del fundador, que es el deseo de todos, en lo de Artes y Oficios.

Y ahora aparezco yo para ver si llegamos a una conclusión que resuelva ese importante problema oscense de la enseñanza artística e industrial, que no me parece obra de romanos.

Los datos del problema son: un señor caritativo o filántropo, como el lector quiera, que a la enseñanza industrial y artística, reconoce todo su valor y que deja un capital para ver si se puede llenar esa necesidad. Capital que no basta para ello, a lo que parece, pues no tengo elementos de juicio.

Una legalidad provincial y municipal, que viene luego, que impone a unas poblaciones y provincias la obligación de atender a esa necesidad y que recomienda a las otras la conveniencia de hacerlo.

Un deseo del fundador de la Escuela de Artes y Oficios, en Huesca, deseo que compartimos todos, según dice el señor Muzás!

Con estos datos el problema se determina y concreta y la solución se hace posible, si los factores que han de actuar colaboran con entusiasmo, poniendo cada uno cuanto tiene y puede.

Se forma, por quien sea, siempre que tenga capacitación para ello, un plan de Escuela de Artes y Oficios, que dirá qué va a hacerse, cómo se realizará y cuánto costará el hacerlo.

El fundador, (q. D. h.) pone cuanto dejó para ese fin. La provincia y el Municipio oscense ponen lo que sus disponibilidades consientan.

El Estado acude en nuestra ayuda, pues en sus presupuestos consigna cantidad para esos menesteres.

Si algo faltase la colaboración ciudadana lo supliría seguramente, pues nos interesa a todos tener artistas y obreros capacitados, que puedan y sepan elevar el rango de nuestra industria y de nuestro arte, nos importa mucho tener medios de capacitar a nuestros hijos para que puedan ser útiles a la Patria y bastarse a sí mismos.

La solución de este problema, como la de todos los problemas, es de cooperación, de suma de elementos, de concordancia de voluntades, de no encerrarse en la torre de marfil, queriendo que no se hagan las cosas sino las hacemos nosotros solos, de darnos cuenta de que somos un elemento social, no la total sociedad.

En la carretera de Jaca está la base de un soberbio edificio cultural, industrial y artístico. Estado, Provincia, Municipio, oscenses todos, acudamos a ser obreros de esa magna obra.

¿Quién llama?

MIGUEL SANCHEZ DE CASTRO.

Don Emilio Amor Rolán

De nuestro respetable amigo, gobernador civil de la provincia hasta hace poco y que tantas simpatías dejó en ella, hemos recibido la siguiente carta:

«Mi distinguido y querido amigo: Constituye para mí un singular motivo de complacencia el contestar a su amable telegrama, que me ha dirigido en nombre de la opinión de que es digno portavoz el periódico LA TIERRA, de su digna dirección.

Agradezco a usted mucho al deferencia de que ha hecho objeto, y no dude de que lo mismo que he prestado mi modesto concurso para conseguir que los servicios de Hacienda tengan el local adecuado, coadyuvaré en la medida de mis fuerzas, como particular, a la consecución de todo lo que suponga beneficio para esa provincia, con la que me considero único para siempre por vínculos de sincero afecto y gratitud.

Le renuevo el testimonio de

mi buena amistad, quedando de usted muy atento afectísimo amigo y s. q. e. s. m., Emilio Amor».

Sirvienta se necesita para sacerdote y fuera de la capital, de 40 a 50 años. Informes, Plaza de los Fueros de Aragón, número 4.

UN SALUDO

Del pundonoroso y muy digno general de división, don Dalmiro Rodríguez Pedré, hemos recibido, en atento besalamano, la notificación de haberse posesionado del cargo de general gobernador de esta plaza.

A su amable saludo y ofrecimiento correspondemos con la gentileza que a tal personalidad es debido, ofreciendo nuestras columnas para cuanto redunde en pro y ayuda de los intereses encomendados al bizarro don Dalmiro Rodríguez Pedré.

CLÍNICA DENTAL

I. PEREZ CALVO

Coso Bajo, 28, pral. Teléfono 258 HUESCA

LOCALES

La festividad de ayer

El amanecer espléndido y primaveral influyó de manera eficiente para que la festividad de Todos los Santos resultara de modo brillante y cual corresponde a su peculiar y exclusiva solemnidad.

A primeras horas de la mañana fueron innumerables quienes se trasladaron a nuestra Necrópolis portando flamantes y artísticas coronas, para depositarlas sobre las tumbas de los allegados y deudos queridos al mismo tiempo que con profundo fervor elevaban una plegaria por su descanso eterno.

El digno alcalde ejerciente, don Miguel Mingarro, con el secretario de la Corporación, don Mannel Sánchez, depositó y oró ante la Fosa común, donde este año se colocó una lápida.

En la Catedral, con asistencia del ilustrísimo señor obispo, se celebró la misa cantada por la Capilla de dicha iglesia, interpretándose una inspirada obra con arreglo al «Motu proprio»; el muy ilustre señor don Miguel Muniesa pronunció un magnífico discurso, conforme a su vasta y profunda cultura.

De once y media a una la Banda militar, dirigida con sumo acierto por su director señor Pastor, dió un concierto musical en los Porches de Vega Armijo.

Durante toda la tarde la carretera de Zaragoza, que conduce al Cementerio, fué incesante el desfile de autos ocupados de personas, además de las que

iban a pie, con al propósito de ofrendar a los suyos el recuerdo grato y pío de una oración.

Merece un elogio, y como tal lo tributamos, el personal encargado de dicho lugar sagrado por el esmero y adamentamiento observados.

La iglesia de la Compañía, a las seis, se hallaba repleta de fieles para rezar el Santo Rosario y escuchar el elocuente sermón pronunciado por el reverendo Padre Hernández.

Sin duda por la significación del día no fueron ayer tan completos los llenos de ambos Teatros.



La utopía realidad

Por todas partes se habla de Costa y su política de utopía en los finales del siglo XIX y principios del XX se hace ahora realidad.

Pedid sus obras a la Editorial V. Campe, Coso bajo, 9 y 11.

En la Audiencia

Señalamiento para mañana. Causa por falsedad, abogado don José María España; procurador don Santos Coarasa.

MEDALLONES

ANVERSO

La agrupación o cooperativa de productores de las provincias de Madrid y de las levantinas ha vendido en sus puestos a los siguientes precios:

Repollos, 0'50 uno; tomates, 0'25 kilogramo; judías, 0'55; patatas, 0'25; lechugas, 0'10 una; cebollas, 0'20 kilogramo; manzanas, 0'65; pera Roma, 0'80 y 0'90; pera agua, 0'60; uva malvar, 0'50; garnacha, 0'40.

REVERSO

Los detallistas, o sea los intermediarios que en cadena sin fin se colocan entre el productor y el consumidor, han vendido en los suyos a los siguientes:

Repollos, 0'50 uno; tomates, 0'50 kilogramo; judías, 1'00; patatas, 0'30; lechugas, 0'20 una; cebollas, 0'40 kilogramo; manzanas, 0'90; pera Roma, 1'20; pera agua, 0'80; uva malvar, 0'70; garnacha, 0'50.

VALVANEA

Heridas-Ulceras-Rozaduras Curan en 24 horas

Cicatrizante Velox

Mejor que el iodo y el sublimado

+
QUINTO ANIVERSARIO
POR EL ALMA DE LA EXCELENTISIMA SEÑORA
DOÑA LUCIA TORREMILANS DE URIZ
Que falleció en Huesca el 2 de Noviembre de 1922
R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana, día 3, en el altar del Santo Cristo de los Milagros de la Santa Iglesia Catedral; las del Oratorio de la iglesia de San Lorenzo, y las del altar del Carmen, en San Pedro el Viejo, serán aplicadas por su eterno descanso.

Su viudo el excelentísimo señor don Hilario Uriz; hijas Florinda y Felisa, y familia interesada, suplican de sus amigos y relacionados la asistencia a estos actos piadosos y oraciones por el alma de la finada, por cuyo favor quedarán reconocidos.

Huesca, 2 de Noviembre de 1927.

Escandaloso fraude en la venta de abonos minerales

Al iniciarse la actual campaña de venta de Abonos para la sementera que se está realizando, advertimos en estas columnas a los labradores la conveniencia de que hicieran analizar los abonos que adquirieran y que comprobaran el peso de los sacos. Dimos este aviso porque la forma en que se viene desarrollando el comercio de esta mercancía, cuando no procede de las casas productoras que tienen bien acreditada su fabricación y que ya son conocidas por su moralidad absoluta, tanto en la calidad como en el peso, corre el peligro de una manipulación fraudulenta a la que fácilmente da paso la punible desaprensión de ambiciones desmesuradas.

Hoy vemos confirmados nuestros temores sin que podamos apreciar el alcance del daño causado, pero que hemos de suponer, por las versiones que a nosotros han llegado, que es de consideración.

Documentos que tenemos a la vista nos dicen que la casa Viuda de Hilario Tabernero, de Zaragoza, ha extendido muchos vagones de Superfosfato de Cal por nuestra provincia, con etiquetas y precintos de la Compañía Bordelaise, en los que se garantiza una graduación de 18/20, habiendo resultado del análisis que se ha sometido, que su graduación es inferior a seis por ciento de ácido fosfórico.

Sabiámos que el servicio agronómico provincial había intervenido en el asunto y guardábamos la reserva que impone toda acción oficial hasta conocer los resultados. Hoy ya se conocen y consideramos un deber advertir a los agricultores de nuestra provincia, para que los que hayan sido víctimas de este fraude lo pongan en conocimiento del servicio agronómico provincial, con lo que aportarán datos para que el hecho sea castigado como merece quien de tal manera atenta contra los intereses de los agricultores y contra los generales de la nación.

El hecho ha sido denunciado a los tribunales de justicia y por lo tanto no ha de quedar impune.

Nuestra felicitación al señor ingeniero jefe del servicio agronómico de nuestra provincia por la parte que ha tomado en el descubrimiento de la falsificación.

ECOS...

Estamos en vísperas de un descubrimiento científico, merced al cual será posible que las personas que se han quedado pequeños puedan dar un estrón. El descubrimiento puede tener una gran trascendencia, pues es cosa sabida que los hombres pequeños no se resignan con su suerte y son carrabias, impertinentes y hasta agresivos.

No es raro ver a un señor respetable, serlo y ostentando una gran representación social con tacones de cuatro dedos y alzas interiores de corcho.

En las bastoneras los dependientes tienen muy buen cuidado de ofrecer a los caballeros bajitos los bastones más largos. Un calvo, un tuerto y hasta un jorobado se resignan con su suerte; un corto de talla, jamás.

Hechas estas observaciones, se comprenderá toda la importancia del descubrimiento. Se trata de un rayo, uno de los rayos ultra X, que se supone posee esta mágica propiedad.

Un hombre de ciencia muy conocido en Inglaterra ha hecho la siguiente declaración en un periódico de Londres.

«Aunque todavía no esté en la mano de los hombres de ciencia hacer hombres altos de los de baja estatura, hemos descubierto que hay una fuerza, o algo así, en los rayos ultra X que ejerce un efecto muy marcado sobre el crecimiento del tejido nervioso. Entre estos rayos hay uno que no ha podido ser aislado todavía, aunque, según lo demuestran repetidos experimentos, posee la facultad de obligar a reanudar sus funciones a los extremos de los nervios que han quedado inútiles e inactivos. Esto

lleva a la conclusión de que existe un rayo que puede hacer que se reanude el crecimiento suspendido. Por esta razón, la ciencia abraza la esperanza de, una vez aislado el rayo, hacer que todo el mundo pueda crecer...»

—Aguil tiene usted dos recetas. Una, para mi mujer. La otra, para mi vaca.

—Celebrar dentro de una hora.

—¡Por Dios, no se confunda usted! ¡Mire usted que es la mejor vaca que tengo!

Sociedad

Regresó de Zaragoza nuestro respetable y buen amigo, exdirector del Instituto, don Gregorio Castejón.

— Celebraron ayer sus días nuestros considerados amigos don Santos Buisán y don Santos Chavala.

Felicidades.

— Nuestros buenos amigos don Mariano Laclaustra y esposa doña Adela Pérez, de Jaca, atraviesan por la amargura de haber perdido a su querido hijo, de nueve años, Víctor.

Reciban nuestro pésame.

— Con su distinguida señora Clorinda Cabrero regresó el pundonoroso teniente de Infantería don Clemente Barroso.

— Se encuentra pasando una temporada en esta ciudad la bellísima y gentil señorita de Lanaja Rosita Pérez.

— Ayer celebraron su cumpleaños doña Manuela Castro y su bella y simpática hija Manolita Sarvisé, culta maestra de Salas Altas.

Felicidades.

Este número ha sido visado por la censura

INTESA A USTED

El Jefe Técnico de la casa «PIANOS ARNAL» ZARAGOZA, DON LUIS ARNAL, atenderá a sus numerosos clientes de esta plaza desde el PROXIMO 3 DEL ACTUAL.

A cuantos pueda interesar la afinación y reparación de sus pianos y cuantas consultas quieran hacerse, pueden pasar los avisos al Café Universal, Porches de Vega-Armijo, del 1 al 5 del actual.

GARANTIA, ECONOMIA

Información de provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

La situación de Rumania sigue siendo grave

El Rey ha marchado a Génova y la Reina e infantas a Inglaterra

El entierro de los aviadores que sucumbieron ayer en Cuatro Vientos ha constituido una imponente manifestación de duelo. El día de los muertos. La Asamblea de maestros nacionales ha continuado sus trabajos. Los restos de Isaac Peral. Otras noticias

Entierro de dos aviadores

MADRID, 1.—Durante la noche han velado los cadáveres del comandante Castilla y del sargento Pordomingo numerosos jefes y oficiales de aviación. Hoy se ha celebrado el entierro, que ha constituido una imponente manifestación de duelo. Los cadáveres han sido inhumados en el cementerio de Carabanchel.

La Asamblea de Maestros

Ha continuado sus sesiones la Asamblea de Maestros nacionales. Se ha discutido ampliamente el establecimiento del escalafón único, como existe en todas las carreras del Estado.

Después han tratado del funcionamiento de las Juntas locales y se ha discutido el nuevo Reglamento.

El día de Todos Santos

Los cementerios de Madrid han estado hoy muy concurridos. De Valencia y Murcia llegaron 180 vagones de flores, que han sido vendidas rápidamente.

Partidos de fútbol

En el campo de Chamartín han jugado la Real Sociedad de San Sebastián y el Real Madrid, venciendo éste por dos goals a uno.

Barcelona.—Barcelona, 3. Athletic de Bilbao, 1.

Sevilla.—Sevilla y Racing de Madrid han empatado a un tanto.

El viaje de los Reyes

BARCELONA.—Esta mañana el Rey ha estado en la Plaza de Cataluña visitando con todo detenimiento las obras que se realizan.

Después ha marchado a Girona acompañado de las autoridades y de los directores de Abastos y Agricultura.

A las doce y media ha llegado el Monarca, con su augusta esposa e hijas al puerto de la Paz. Después de revistar la compañía de infantería que le ha rendido honores y de conversar con el general Primo de Rivera ha subido a bordo del cañonero «Príncipe Alfonso», el cual izó el Pendón de Castilla.

El Rey ha sido despedido con grandes vitores y aplausos.

La Reina, Infantas y las autoridades han marchado desde el puerto a la estación de Francia, dirigiéndose a París, acompañadas del señor Quiñones de León.

Una escuadrilla de aeroplanos ha volado sobre el crucero y sobre el tren, arrojando flores.

Los restos de Isaac Peral

Comunican de Cartagena que en la capilla de Nuestra Señora de los Remedios han sido inhumados los restos de Isaac Peral, asistiendo las autoridades y numeroso gentío.

Se han pronunciado discursos, contestando el hijo de Peral, que ha dado las gracias en nombre de la familia.

Yanguas no irá a París

El señor Yanguas, se ha excusado de asistir a la sesión que el 4 del corriente, celebrará el París el Instituto de Derecho Internacional, para estudiar los aspectos de índole jurídica de la internacionalización de los ríos.

No obstante, correspondiendo a la ponencia que se le encargó a raíz de intervenir en las negociaciones de los Saltos del Duero, colaborará en los trabajos desde Madrid.

Los auxiliares de la Universidad acuden a la Asamblea

Estuvo en la Asamblea, visitando al secretario tercero, se-

ñorita Cuesta, una Comisión de profesores auxiliares de la Universidad, para enterarse de la forma reglamentaria de hacer llegar un escrito a la sección correspondiente, al objeto de que ésta se ocupe de la situación en que les coloca el nuevo plan de enseñanza.

Trabajos de las secciones

Se reunió la sección novena de la Asamblea, que es la de Producción y Comercio, bajo la presidencia del general Hermosa, para estudiar el régimen de privilegios industriales y comerciales.

También se reunió la sección undécima, la de créditos, continuando el examen y clasificación de expedientes.

Diez y ocho millones para la exposición de Sevilla

El Banco de Crédito Industrial

El trono de Rumania

Informaciones contradictorias

BELGRADO.—El diario «Política» publica una información de Rumania según la cual todas las guarniciones rumanas serán puestas en pie de guerra, a partir de hoy, en previsión de cualquier incidente a que pudiera dar lugar la reunión del partido agrario.

BUCAREST.—La agencia Rador declara que la noticia publicada por el diario «Política», de Belgrado, según la cual las guarniciones rumanas serán puestas mañana en pie de guerra con motivo de la reunión en Alba Julia del Congreso del partido nacional agrario, es inexacta y tendenciosa.

La mejor prueba de ello—añade—es que ninguna reunión está convocada para mañana ni en Alba Julia ni en ninguna otra parte.

La reunión del citado Congreso del partido nacional agrario se celebrará el día 20 de Noviembre.

Informaciones desmentidas

BUCAREST.—La Agencia Rador dice que todas las informaciones de Rumania que publica la Prensa extranjera por vía indirecta, fechadas generalmente en Viena, Budapest y Berlín, son completamente falsas.

La Agencia Rador termina su nota diciendo que reina calma absoluta en toda la nación y que no ha sido tomada ninguna medida excepcional.

El patriarca no quiere indisponerse con nadie

LONDRES.—Según noticias de diversas procedencias, parece que han surgido serias divergencias en el seno del Consejo de Regencia de Rumania, a causa de la oposición del patriarca Miron Cristea, a los métodos empleados por Bratiano para hacer frente a la crisis actual.

El patriarca se opone a que las personas que simpatizan con el príncipe Carol sean tratadas con tanto rigor.

Una aclaración

PARIS.—La Oficina de Prensa de la Legación de Rumania en esta capital comunica la nota siguiente:

Según el diario independiente «Lupta», el exdiputado señor Filipescu ha sido designado para mantener el contacto entre París y Bucarest después de la detención del señor Manolescu.

El mismo diario anuncia que el partido nacional agrario comunicó que el señor Filipescu abandonó dicho partido y se

notificó ayer al comisario regio de la Exposición Iberoamericana de Sevilla que ha accedido a la operación de empréstito de los 18 millones de pesetas para certamen, al tipo del 5 T14 y renunciando a la comisión de un cuarto.

Las exposiciones de Sevilla y Barcelona

En los días 3 y 4 de Noviembre, se reunirá el Comité de enlace de las exposiciones de Sevilla y Barcelona.

Vacantes cubiertas

Las vacantes que por fallecimiento del señor Cifuentes quedaron en la Compañía del Mediodía y en la Telefónica, han sido cubiertas por el marqués de Aledo y el señor Pazagoiti, respectivamente.

hizo inscribir en el partido del pueblo del general Averesco, un mes antes de la caída de este último del poder.

En su consecuencia—añade—tanto el señor Filipescu como el señor Manolescu pertenecen al partido del pueblo.

Ronco en la calma

LONDRES.—Telegramas de Bucarest anuncian que se va restableciendo la calma en la capital de Rumania.

El patriarca Miron Cristea ha pedido al señor Bratiano que renunciara a los métodos dictatoriales.

Bratiano ha respondido a Miron Cristea diciendo que obrará moderadamente si la oposición le permite consolidar el trono del Rey Miguel.

El movimiento carlista en la situación de Rumania

BERLIN.—La Prensa berlinesa se ocupa extensamente de la situación de Rumania, y de gran importancia el movimiento carlista.

El «Berliner Tageblatt» asegura que las informaciones oficiales del Gobierno rumano son falsas y que se han producido los combates que Bucarest se ha apresurado a desmentir.

Anuncia que se han producido nuevos combates en la Dobruja y Transilvania y muy especialmente en Kitchiner, en donde han resultado muertos y heridos por ambas partes.

El mismo periódico asegura que el príncipe Carol cuenta con grandes simpatías en el ejército y que la fuga de sus jefes principales de Rumania se efectuó en aviones militares que se dirigieron a Hungría y Bulgaria, y que el Gobierno del señor Bratiano, por temor al ejército, se ha negado a tomar medidas contra los jefes de la aeronáutica, que nada hicieron para impedir la huida ni para castigar a los culpables.

Entre la población de Transilvania el movimiento crece por momentos, y los campesinos ar-

mados que podrían comprometer la situación del Gobierno se elevan a varios millares.

El proceso Manolesco

BUCAREST.—El Tribunal militar que entiende en el asunto Manolesco ha continuado ayer y hoy sus trabajos, creyéndose que los dará por terminados por todo el día de mañana.

Se cree que inmediatamente después se hará pública la resolución definitiva que dicho tribunal adopte.

Información de Marruecos

Ofracamiento de armas

TETUAN.—El Mando español ha ofrecido al Mando francés armamento, consistente en 13 piezas de artillería, 48 ametralladoras y 10 fusiles ametralladoras.

—El príncipe Udine, primo hermano del Rey de Italia, que manda la escuadra de aquel país fundada en Tánger, ha ido en automóvil a Larache.

En el puente internacional fué obsequiado con un «lunch».

Al atravesar la zona de Tetuan, antes de entrar en la de Larache, se cruzó en la carretera con la sexta bandera del Tercio, que marchaba a efectuar relevos. Los legionarios, entre los que figuraban 15 italianos, rindieron honores al príncipe, deteniéndose, dando frente al auto que le conducía y desfilando después.

—Ha fallecido en su palacio el prestigioso musulmán Sidi Abd El Kader Essini. Era subdito inglés, contaba 80 años de edad y se le consideraba como el hombre más rico de la colonia musulmana. Poseía extensas propiedades valoradas en algunos millones. Se le ha enterado en el moro de Sidi el Ad Alí Barak, que es el sutorio más venerado de Tetuan.

El señor Pérez Caballero

LARACHE.—Llegó el exministro señor Pérez Caballero, visitando algunas fincas que dedicará a la explotación agrícola y a la cría de ganado.

A descansar

VILLA SANJURJO.—Mañana llegará el batallón de África, número 13, para descansar de las penalidades sufridas a causa de los temporales.

Continúa lloviendo, lo que dificulta grandemente los convoyes y trabajos de pistas.

El Nuncio en Melilla

MELILLA.—El Nuncio sigue sus visitas.

Anoche asistió a la conferencia dada por el señor Rodríguez Viguri en la Cámara de Comercio.

Esta mañana el Nuncio visitó Nador y mañana marchará a Ceuta.

Inauguración de un hipódromo

FEZ.—El Sultán ha inaugurado el nuevo hipódromo, construido a la altura de los mejores de Europa.

Los prisioneros de Beni Mellal

RABAT.—Respecto al futuro de los prisioneros de Beni Mellal para calmar la impaciencia de la opinión, ciertos diarios afirman que su libertad se halla próxima, pero acogidos a los optimistas augurios, hay que reconocer que no hay nada que lo apoye.

Los cautivos se hallan bajo la vigilancia del caid Ben Naceur Uld Moha, jefe de gran prestigio, que fué para Francia un enemigo encarnizado y constante, pero leal. Sin embargo, está influenciado por las ideas religiosas de Hoccin; éste es un fanático que mató por su propia mano a dos miembros de su familia por haber cometido el crimen de entablar conversación con oficiales franceses.

Los cautivos reciben un esmerado trato, pero una de las prisioneras se halla enferma.

El caid Ben Daud, que es quien las guarda, ha declarado que se halla de acuerdo en lo concerniente a la cantidad de rescate, pero que no resolverá nada hasta que se haya puesto de acuerdo con Ben Naceur, que es quien guarda al señor Steeg.

Extranjero

«Don Quijote», en el teatro, según una adaptación de Lunatcharski

TOKIO.—En el teatro Tsu Ki Ji, que viene presentando al público japonés algunas obras clásicas europeas, se ha puesto en escena una adaptación del «Don Quijote de la Mancha», hecha por Lunatcharski, con el título de «Don Quijote libertado».

La obra ha tenido un gran éxito.

Los personajes aparecieron vestidos con gran propiedad.

Al ocuparse del estreno la Prensa dice que la novela de Cervantes, en que ha sido inspirada esa obra, es un libro de los que más puede enorgullecerse la literatura mundial.

Cinco bandidos ejecutados

MEJICO.—Cinco de los bandidos que atacaron el tren cerca de El Jaral del Barrio han sido detenidos y han sido ejecutados.

Sus cadáveres han sido exhibidos por las calles de San Luis de la Paz, con letreros en los que se leía: «Esta es la suerte que cabrá a todos los que comen hechos semejantes».

¿Será reelegido el presidente Coolidge?

NUEVA YORK.—Según el escrutinio organizado por el periódico «New York World», entre el Comité nacional republicano de los Estados Unidos, existe un fuerte sentimiento en favor de la reelección del presidente Coolidge.

El complot contra el Rey

PARIS.—«Le Petit Parisien» publica un telegrama de Belgrado diciendo que el periódico «Politika» da la noticia de que las autoridades de Bulgaria descubrieron un complot comunista, uno de cuyos objetivos principales era el asesinato del Rey. La policía se incautó de grandes cantidades de armas y municiones que debían servir para el golpe de Estado.

El fascismo celebra el quinto aniversario de la marcha sobre Roma

ROMA.—En toda Italia han tenido lugar las ceremonias conmemorativas del quinto aniversario de la marcha sobre Roma, por los fascistas.

Han desfilado millares de ellos con banderas e insignias, y no han ocurrido desórdenes, a pesar del gran entusiasmo demostrado por las organizaciones fascistas.

En Roma, dichas ceremonias han revestido particular esplendor, pues a la capital habían acudido representaciones de todos los fascios del país.

Mussolini, a caballo y luciendo el uniforme de generalísimo del Fascio, ha presenciado el desfile de los fascistas, que ha sido imponente, en Villa Gloria pronunciando un gran discurso,

en el que ha puesto de relieve la trascendental obra realizada por el nuevo régimen desde su abvenimiento al Poder.

LA TIERRA en Barcelona

Sus Majestades los Reyes. Los actos que asistieron el domingo

A las once de la mañana Su Majestad la Reina doña Victoria salió de Palacio con el fin de visitar el dispensario de la Cruz Roja situado en la barriada de Coll Blanch.

Las infantas salieron momentos después acompañadas de la Condesa de Campo Alegre para visitar el Santísimo Sacramento de la Iglesia de Belén.

Su Majestad el Rey recibió por la mañana, en el Palacio de Pedralbes, al presidente del Consejo de ministros general Primo de Rivera, que había llegado en el expreso de Madrid, el cual, en compañía de don Alfonso, asistieron a la inauguración del nuevo edificio de la Escuela de Ingenieros Industriales.

Luego, Su Majestad el Rey, general Primo de Rivera, Martínez Anido y autoridades de Barcelona, asistieron al banquete del Ritz ofrecido por los Ingenieros. Asistieron unos 360 comensales.

A las tres y media de la tarde asistió, con el jefe del Gobierno, a las carreras de caballos.

Su Majestad la Reina doña Victoria asistió con su augusta hija la infanta doña Beatriz a la corrida de toros.

A las seis de la tarde Su Majestad el Rey recibió en audiencia en Palacio a varias personalidades.

El embajador de España en París, señor Quiñones de León, que se encontraba en Barcelona, almorzó en Palacio, invitado por la Reina doña Victoria.

Por la noche los Reyes comieron en familia, haciendo después su vida ordinaria de Palacio.

Información del lunes

A las once y cuarto salieron de Palacio las infantas para visitar el Asilo Naval.

Su Majestad el Rey salió minutos después acompañado del duque de Miranda para visitar la Diputación provincial. En dicho centro el Monarca estuvo presente en los siguientes actos: Inauguración del Congreso de Casas Baratas, presidiendo don Alfonso, habiendo pronunciado Su Majestad un elocuente discurso, siendo vivamente aplaudido.

Acto seguido el Rey se dirigió al Salón de San Jorge, donde se celebró la tercera fiesta anual del día del Ahorro.

Luego Su Majestad inauguró el Curso de Técnicos de Seguros. Este acto tuvo lugar en el salón de sesiones de la Diputación.

Finalizó don Alfonso su visita en la Diputación visitando las oficinas del servicio de recaudación de Contribuciones, dirigiéndose por la calle de San Severo al Archivo Histórico de Barcelona, donde fué despedido con muchos aplausos y a los acordes de la Marche Reel.

Su Majestad la Reina doña Victoria visitó por la mañana el Hospital del Espíritu Santo, regresando a Palacio a las dos de la tarde.

A la citada hora se celebró en el Palacio de Pedralbes un almuerzo ofrecido por Su Majestad el Rey a las autoridades militares y a los jefes de los Cuerpos de la guarnición, los cuales asistieron en traje de media gala.

La comida duró hasta media tarde. La Banda del regimiento de Badajoz dió un concierto en el «hall» del Palacio durante la comida.

Por la noche, Sus Majestades y Altezas Reales, asistieron a la función de gala en el Gran Teatro Liceo, habiéndose representado la ópera «Manón» del maestro Massenet.

LUIS VILLACAMPA.

DR. J. GARCÍA HERRERO

Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid

PIEL-VENEREO-SIFILIS MEDICINA GENERAL

HORAS DE CONSULTA: DE ONCE A DOS Y DE SIETE A NUEVE

(Se admiten iguales)

San Orenco, 19, principal. HUESCA

DEPORTES

No son sólo los de Anso...

El importante diario barcelonés «La Noche», en su número del pasado lunes comentando el partido de campeonato jugado en Tarrasa entre el titular y el Barcelona, dice lo siguiente:

«El árbitro señor Arribas, lamentable. Aunque vituperable mil y mil veces el atropello, se concibe que ante públicos ineducados y excesivamente apasionados se desborden las pasiones por arbitrajes como el del señor Arribas, que no responden a otro criterio que al de la testarudez poco inteligente y al de imponer una autoridad que está huérfana de fuerza moral. Dejó que el juego se endureciera, pitó fau's leves y aun levisimos y dejó pasar, en cambio, agresiones alevosas. Fué de una parcialidad manifiesta, aunque sin que los favorecidos lograsen ningún beneficio.

Lamentables y propias de gentes por civilizar las agresiones a los árbitros. Pero asimismo lamentables los arbitrajes, sin autoridad y sin capacidad de los muchos Arribas que desgraciadamente admiten los clubs para que intervengan en los partidos de Campeonato.

F. AGUIRRE.

«El Sol», de Madrid, prestigioso diario español, también publica una extensa reseña del citado encuentro y entre otras cosas dice:

«En el segundo tiempo, el árbitro, señor Arribas, señaló un «penalty» del todo imaginario contra el Barcelona, encargándose de tirarlo Broto. Y cuando casi se descontaba el empate, Broto echó el balón fuera, perdiendo los terrasenses una ocasión magnífica para empatar. Luego, en los últimos momentos del partido, a pesar de haber incurrido en falta Canals, el árbitro no señaló la falta, y Gracia remató con la cabeza, rozando el balón el poste izquierdo cuando parecía que iba a introducirse en la red barcelonesa.

El señor Arribas, muy deficiente en su actuación, permitiendo que el juego se endureciera excesivamente y mostrándose muy parcial en favor del equipo propietario del campo, ya que el «penalty» que concedió contra el Barcelona asombró a los mismos tarrasenses».

El árbitro a que hace referencia la prensa de Barcelona y de Madrid es el mismo que actuó en esta ciudad en el encuentro Huesca Zaragoza y al que la Federación regional ha dado la razón, castigando al Club oscense de manera despiadada.

No somos solos nosotros los que se quejan de la actuación parcial de ese juez, «gloria» de los árbitros españoles y sobre todo, a juzgar por los hechos, del Colegio de Arbitros de Zara-

goza que defendió y sancionó su comportamiento en Huesca. «La Noche» califica de vituperable el hecho de agredir a un árbitro, ya que, como nosotros hacíamos, reconoce que es de públicos ineducados y apasionados. Pero se refiere, claro está, a la agresión violenta e injustificada, cosa que no ocurrió en Huesca, pues los espectadores, todos ellos émulo de Job, mantuvieron sin verter el vaso de la paciencia y de la corrección, hasta que una gota llegó a rebasarlo. En otra ciudad más civilizada, se hubieran adoptado procedimientos menos primitivos que en Huesca, pero más eficaces y contundentes. Y aunque sea doloroso y poco recomendable, hay que reconocer que no hay más remedio. Ante un caso de desaprensión y de cínica parcialidad como este no existe mejor procedimiento, mucho más cuando rigen reglamentos que colocan a los árbitros en el terreno de la inviolabilidad más impenetrable.

Vea la Federación regional lo ocurrido en Tarrasa y recuerde el refrán que dice: «Quien hace un cesto hace ciento»; y sobre todo, no haga caso de informes de personas que, aunque quieren, no pueden ser imparciales, ya que tirarían contra su propia casa.

El Huesca, si nos hace caso, no debe ceder ni un ápice en la postura adoptada. Atropellados y venciados, sí; pero con dignidad y con decoro.

Yo, que no soy futbolista.

UNA BODA

En la iglesia de San Lorenzo se celebró el lunes último la boda de la bellísima señorita de Almedébar Francisca Lalieta Alamán con el industrial de Quicena José María Oliván Sastrón.

Actuaron de padrinos don Miguel Sánchez de Castro y doña Avelina Tovar Andrade; de testigos don Justo Pérez y don Leoncio Lalieta; de pajes de la novia Avelinita Sánchez Tovar y Teodoro Oliván Sastrón, casándolos el párroco don Antonio Laporta.

Al acto asistieron las señoras y señoritas siguientes: Isabel de Pablo, Adela Villacampa, Josefina Pérez, Miguela Sora, María Serrano, Orosia Trullero, Trinidad Rivas, Julia Marraço, Aurelia Turrau, Vicenta Sipán, Julia Fuster, Angelita Sarasa, María del Pilar Pérez, Pilar Subías, María Otín, María Puértolas, María Moreu, María Ruiz, Matilde Villacampa, Enriqueta Monreal, Asunción Ruiz, Felisa Otín, Lorenza Alamán, Josefa Gracia, Vicenta Zamora, Angela Oliván, María Cruz Oliván, Mercedes Oliván, Pilar Escartín y Juliana Blasco.

Del sexo feo concurrieron don Agustín Martínez, comandante de Artillería e hijos Guillermo y Agustín; Basilio, Miguel y Prudencio Lalieta, Félix Abad, Lorenzo Puértolas, Ramón y Joaquín Sánchez Tovar, Mariano

Labarta, Mariano Justes, Mariano Lalieta, José Benué, Jesús Lasiera, Ricardo Forradellas, Casimiro Ramón, Ramón Pardo, Florencio Escario, Matías San Agustín, Mariano Turrau, Mario Lalieta, Marino Lucán, Santos Moreu, Leoncio y Mariano Lalieta, José Blasco, Francisco Gracia, Antonio Pardo, Julián Blasco, José María Ríos, Santiago Lagüéns, Antonio Lucán, Sixto Carrera, Vicente Ramón, Basilia Viñas, Victoriano Monzón, Lorenzo Puyal, Mariano Cabrero, Julián Ferrer, Germán Laclaustra, Raimundo Baquer, Sixto Bernués, Francisco Puivicino, Enrique Oliván, José Oliván, Mariano Gracia, Severino Brosed, Antonio Puértolas, Ramón Cabrero, José Lalieta, Pablo Ciprés, Antonio Lasiera, Pablo Lambrán, Felipe Sigrán, Manuel Serrano, Félix Abad, Mariano Gracia, Jesús y Vicente Puivicino, Jacinto Casanova.

Luego de celebrada la ceremonia religiosa, en numerosos autos se dirigieron novios e invitados a la casa que en «Las Casetas» posee el novio, donde se comió y cenó opíparamente, así como se pasó la tarde y la noche en animado baile, en el que no sólo tomó parte la juventud, sino que los «formales» de uno y otro soxo echaron su cuarto a espadas.

El padre de la novia, don Miguel Lalieta, al comenzar la comida saludó a los novios, a los padrinos, al pueblo de Quicena y a la concurrencia con unos sentidos versos y Viñas y Usón, como músicos, y Aurelio Oliván, como cantor, hicieron durante el día las delicias de todos.

Ehonorabuena a los contrayentes y que sea eterna la luna de miel.

Aniversario

Al conmemorarse la fecha del fallecimiento, hace cinco años ocurrido, de quien fué muy distinguida dama y respetable señora doña Luisa Torremilán, viuda de Uriz, se agolpan a nuestro mente las virtudes piadosas y ejemplares dotes de que estuvo invertida la finada, por cuyo motivo creemos muy justo elevar por el eterno descanso de su alma una fervorosa plegaria, a la vez que encarecemos a sus numerosas relaciones la asistencia a los sufragios que en otro lugar expresamos.

Reiteramos el pésame a sus afligidos, viudo don Hilario Uriz; hijas Florinda y Felisa y demás deudos.

Guarda de monte se necesitan uno o dos para residir en villa próxima a este capital. Informarán: Coso Bejo, números 88 y 90, Huesca.

El mejor arado, Brabant de áncora forjada



BRABANT «EGUILUZ»

CONSTRUIDO A BASE DE ACERO

LAMINADO

EL MAS SOLIDO, EL DE MEJORES RESULTADOS

TODAS LAS PIEZAS DE DESGASTE FORJADAS

EL QUE CON MENOS TIRO HACE LABOR MAS PERFECTA

RECAMBIO MUY ECONOMICO

Andrés Agustín Coso Bajo, número 104 (Plaza de Santo Domingo) Huesca

Biblioteca circulante de «Revisión Católica de la Mujer»

Participamos a nuestras asociadas que hoy día 2, a las siete de la tarde, estará abierta la Biblioteca (salón del Colegio de Santa Ana) en donde podrán pedir los libros que deseen mediante recibo firmado por la solicitante y también devolver los leídos que se prestaron el pasado mes, entregándoles el recibo que firmaron.

LA JUNTA DIOCESANA.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Victorino, San Justo y San Ambrosio.

Cultos del día

En todas las iglesias misas por los fieles difuntos: en la Catedral, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, que desde hoy será a las cinco y media, se aplicará en sufragio de don Blas Olliet Ibarz.

Predicará hoy en la Novena de las Almas el reverendo párroco don José Broto.

Pérdida de una cartera con 800 pesetas y otros documentos, que se extravió en la tarde de Todos Santos.

Se gratificará a quien la entregue a su dueño, cuya cédula va en la cartera, o en la Comisaría de Vigilancia de esta ciudad.

Confitero pastelero hace falta un oficial y un aprendiz en la confitería de Pascual Tricas, Huesca.

El Libro de Todos ACABA DE PUBLICARSE LA SEGUNDA EDICION DE

es el libro que nadie debe dejar de leer.

El 6.º número, titulado «El Monstruo», de Antonio de Hoyos y Vinent, es una novela tan celebrada como su autor, tan reconocido por los lectores de las novelas de gran selección.

PRECIO: UNA PESETA

Pídalo usted en la

Editorial V. Campo

MODAS

Cascos de fieltro, última novedad, desde 10 pesetas; fieltro de seda 30 pesetas, última creación.

E. Monterde Gargallo Coso Bajo, núm. 60 Huesca

Caja de Previsión Social de Aragón

Retiro Obrero Obligatorio

Todo aquel que se halle inscrito en este seguro social, puede mejorar la pensión o capital, que en su día le corresponderá, imponiendo cuotas voluntarias, sin compromiso ni de tiempo ni de cantidad, las cuales son bonificadas por el Estado.

Para esto dirigirse a la DELEGACION DE LA CAJA DE PREVISION SOCIAL EN HUESCA

(Palacio de la Diputación, piso 2.º. Apartado, núm. 4.)

Baños de Sol y de Aire

POR EL DR. LACAUSTRA

La práctica de los Baños de Sol y de Aire le brinda la salud, que es la alegría del vivir.

Conozca en bien suyo y de sus hijos las maravillas de la cura solar

EL BAÑO DE AIRE está indicadísimo en los neurasténicos y agotados, en las fosfaturias y espermatorreas, combate el insomnio, abre el apetito; es el mejor tónico y reconstituyente

Puede usted tomarlo en invierno y en su propio domicilio

PRECIO: 2 pesetas en rústica y 2'50 encuadernado

Venta exclusiva en la Editorial V. Campo

LA TIERRA

SE VENDE EN BARCELONA, KIOSCO DE AGUSTIN, EN LA RAMBLA, FRENTE A LA CALLE CONDE ASALTO

LIQUIDACION!!

Por traslado de local se liquidan a menos precio de la mitad de su valor las existencias del Comercio de Tejidos de ANTONIO PARDO.

Editorial V. Campo.—Huesca.

Los años tienen un valor muy relativo. La verdadera edad es la que da la salud, la agilidad, la fuerza.

Quien posea estas cualidades no sólo retarda la vejez, sino que aventaja a otros más jóvenes en la lucha por el éxito.

Los agotados, los anémicos, los deprimidos mentalmente, recobrarán su agilidad, sus energías y el equilibrio nervioso, usando el poderoso regenerador de la sangre Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

chos valles, los cuales están formados por laderas tendidas y de buena constitución geológica; es decir, que el trazado de esta línea directa, no sólo corresponde a la mínima longitud, sino también a la menor escabrosidad y a pequeñas altitudes.

Los principales accidentes que hay que salvar en esta segunda Sección, después de los referidos, son los ríos Aragón y Gállego, para cruzar los cuales tal vez no habrá necesidad de construir nuevos puentes, pues se podrán aprovechar para ello las coronaciones de las presas de los pantanos de Yesa y de Lapeña, debidamente acondicionadas y con las precauciones necesarias.

El trazado de esta tercera Sección, podrá ser hasta las proximidades de Liédena y desde Pamplona, análogo al que tiene la antigua carretera de Pamplona a Sangüesa y al Norte de la misma, modificándolo para descender desde la divisoria en el puerto de Loiti al río Irati; cruzando este río aguas arriba de Liédena, para atravesar después en túnel la estribación que separa los ríos Irati y Aragón por debajo del collado, por donde pasa la carretera de Jaca a Sangüesa, situado al Norte y próximo a Liédena, siguiendo después la línea por la margen derecha del Aragón, salvando este río en el pantano de Yesa, para después desarrollarse por su margen izquierda, pasando por Ruesta y Martes, remontando seguidamente por los barrancos de los Palomares o por el de Martes, la meseta de Bailo y la divisoria del Aragón y Gállego, por debajo del collado de Santa Bárbara, para descender después suavemente hasta el pantano de Lapeña, por los ríos Gabás y Asabón; en este trayecto, y principalmente en los tramos que corresponderán al descenso del puerto de Loiti al río Irati, y pase la subida el collado de Santa Bárbara desde el río Aragón, habrá que llegar a las rampas máximas que admite la tracción eléctrica, o

la recta que une Pasajes (Guipúzcoa) en el fondo del Golfo de Vizcaya, con Hospitalet (Tarragona) situado en la parte más entrante del golfo de San Jorge; la longitud de esa línea es tan sólo de unos 330 kilómetros, es decir, que si fuera factible, técnica y económicamente, la construcción de un camino de hierro siguiendo esa línea ideal, la distancia que por ferrocarril habría del Cantábrico al Mediterráneo, sería inferior en 14 kilómetros a la que siguiendo las vías férreas actuales, hay desde Zaragoza a Bilbao.

Dicha línea ideal no sería práctico construirla, primero porque atravesaría grandes macizos montañosos, principalmente en los Pirineos de Navarra, en las Sierras de Loarre y Gratal de Huesca, y en las montañas de Prades de Tarragona, lo que exigiría obras carísimas y daría lugar al establecimiento de grandes vueltas y de fuertes pendientes, y en segundo lugar porque pasaría algo alejada de los grandes núcleos de población, de las principales ciudades, y de las comarcas más ricas.

Como a la vez que a conseguir por medio del nuevo ferrocarril la comunicación más corta de un mar con otro, y de Vascongadas con Cataluña, hay que tender a relacionar unas con otras las provincias limítrofes, y a dar fácil salida a los productos cosechados en las comarcas que se atraviesan, es indudable que el trazado más práctico será aquel que una las capitales de las provincias que se cruzan, y las cuales se hallen además próximas a esa línea ideal, como son San Sebastián, Pamplona, Huesca, Lérida y Tarragona, las cuales se hallan a distancias de la misma que oscilan entre 5 y 20 kilómetros, unas al Norte y otras al Sur de dicha línea; esta solución será mucho más acertada, porque con ella no se cruzarán los importantes ma-

The "UNIQUE" Pen

es la única y legítima estilográfica que ofrece 30 lujosos modelos al precio único de

Ptas. 9,95

Todo el que quiera adquirir nuestra famosa pluma de 9,95 debe pedirla por su nombre, para evitar engaños

The "Unique," Pen

Precio único --- 6 meses de garantía --- 30 modelos

Venta exclusiva en la EDITORIAL V. CAMPO Coso Bajo, 9 y II HUESCA

Encargue todos sus trabajos en la Imprenta de este periódico.

LA ENSEÑANZA complementaria obrera, por doña Leonor Serrano, inspectora de primera enseñanza de la provincia. Se vende a 3'50 pesetas en la Editorial V. Campo, Coso Bajo, 9 y 11.

CHINCHES

escarabajos y otros insectos, se destruyen con el líquido BONABÉ



Para que no se crie CHINCHES en las CAMAS usad el BONABÉ.

Señoras, no dejéis de emplearlo, que es el mejor DESTRUCTOR

Venta en droguerías y comestibles.

Concesionario:

Droguería SENPAU LERIDA

El que más barato vende

Tejidos -- Confecciones -- Novedades

Fernando Guillén

Padre Huesca, 2 San Orencio, 19

Sólo 6 pesetas

Hoteles—Fondas—Restaurants—Casas de Huéspedes y de Viajeros—Posadas—Particulares—Cuarteles—Hospitales—Clínicas—Asilos—Casas de Salud—Amparos—Ambulantes—Revendedores y todos en general. Aprovechad la ocasión. Procedentes de un remate de fábrica, un stoks de 500 sábanas de curado blanco de hierro, cen garantía de levado y duración,

— hoy, a 6 pesetas una —

Comprando 12 sábanas en adelante, 5^o descuento

Pieza en blanco riquísima tela oro. 10 50 pts.
Pana cordoncillo superior, metro 3'25 »
Servilletas Damasco, docena 5'75 »
Paños de cocina grandes. 0 40 »

(Sección comises a medica a cargo de la Casa Ducay, de Zaragoza).

Desde hoy, gran rebaja de precios | Señoritas, Caballeros!

EL SIGLO XX

Comercio de tejidos, confecciones y otros artículos

Gran surtido y cada día más No anuncia precios

EL QUE MAS BARATO VENDE VISITADLO Y OS CONVENCEREIS

Cesáreo López -- (Sucesor de Juan Ferrer Susín) -- HUESCA

El que se retrae por pequeños miramientos al visitar la casa de

Leopoldo Sánchez

pierde miserablemente el tiempo y su dinero. Tened presente que sólo las casas que reduzcan los gastos generales podrán sobresalir y vender barato; lo que digan en contra es tocar el violín.

SANCHEZ, vende y venderá siempre, porque se limita a hacerlo todo más barato que nadie. Y sino, pruebas son amor y no razones.

- Delantales cocina a 0'50 ptas
- Cortes bata lana » 5 »
- Cortes abrigo señora 140 centímetros 15 »
- Mantas lana matrimonio 18 »
- Género de punto como camisetas, pantalones, peleles, refajos etc. a precio tirado.
- Panas de 5 ptas. a 3'50 »
- Trejes caballero a medida y un reloj de regalo. 50 »
- Toallas a 10 [kilo.

e infinidad de cosas que no enumero porque no hay espacio. Queda dicho, que para comprar barato en el Comercio de SANCHEZ

Coso bajo, 63 HUESCA

Han salido premiados en el mes de Septiembre: 1520, Jovita Escario, de Aguas; 1609, Pablo Mavilla, de Sieso; 1612, Valero Javierre, de Grañén; 2689, Victoriana López, de Arguis; 2687, Joaquina Carrera, de Loporzano

¡AGRICULTORES!

Abonado con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al

Comité de Nitrato de Chile

Barquillo, 21 Apartado número 6 MADRID

Muchos muebles

Por cambiarlos a otro local se liquidan algunos muebles. Precios increíbles

No comprar sin visitar esta casa Verde a la cal, 0'65; azul, 1'75; cola fuerte, 2'15 pesetas. Todo al kilo

Hierros, drogas y ferretería

Joaquín Lafarga HUESCA

CON UN EJEMPLAR DEL



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Bailly-Baillière - Riera)

PODRÁ ENTERARSE DE LA PRODUCCIÓN, COMERCIO, INDUSTRIA Y PROFESIONES DE CADA UNA DE LAS POBLACIONES DE ESPAÑA POR INSIGNIFICANTES QUE SEAN

CONTIENE UNA SECCIÓN EXTRANJERA con los principales datos de todos los países del Globo

ANUNCIE

en esta obra y conseguirá extender sus relaciones comerciales a todos los países

♦♦♦

3 TOMOS

sólidamente encuadernados (7,500 páginas):

75 pesetas

Franco de portes en toda España

UNOS TRES MILLONES DE DATOS

Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S.A. Consejo de Ciento, núm. 240 - BARCELONA

Nuevos Almacenes de Muebles EBANISTERIA

FIDEL VALLES

PRESENTA ESTA TEMPORADA UN NUEVO SURTIDO DE MODELOS ELEGANTES, SOLIDOS, ECONOMICOS

BARRIO NUEVO Teléfono 283 HUESCA

cizos montañosos de que antes se ha hecho mención, y porque representa el trazado poligonal directo que pasa por esas cinco capitales, tan sólo un aumento de longitud, sobre la recta ideal, del 12 %.

Vamos a considerar dividido este trazado en 4 secciones; la primera comprendida entre San Sebastián y Pamplona, con distancia en línea recta de 63 kilómetros; la segunda de Pamplona a Huesca a 127 kilómetros; la tercera de Huesca a Lérida, a 102 kilómetros y la cuarta, última de Lérida a Tarragona, a 78 kilómetros. La suma de estas cuatro longitudes que representan la separación, según la línea poligonal citada de esas cinco capitales, es de 370 kilómetros.

Trataremos de cada una de dichas secciones.

1.ª sección.—La unión directa de San Sebastián con Pamplona, o sea la primera sección, se halla construída hace años, y se realiza hoy por medio del ferrocarril que pasa por Lecumberri, llamado de Plazaola y de Leizarán, cruzando la divisoria principal por el puente de Leiza o Huici de 640 metros de altitud, y resultando por esa línea una distancia entre las dos citadas capitales de 90 kilómetros, trayecto que recorren hoy los trenes en un tiempo que oscila entre 3 y 4 horas, a causa de emplearse la tracción de vapor, inadecuada para tan fuertes rampas, y de emplear locomotoras provistas de hogares en las cuales se utiliza como combustible, la madera; claro es que si se adoptara la tracción eléctrica, se hicieran pequeñas modificaciones en alguna de las peores curvas y se ensanchara a la vez la vía, dicho itinerario se recorrería en dos horas como máximo, incluyendo en este tiempo las paradas, teniendo en cuenta para fijar dicho tiempo, el que la velocidad se aumenta con la tracción eléctrica en términos generales en un 50 % respecto a la de vapor.

El trazado del ferrocarril por el valle de Leizarán corresponde a la vía más corta que puede unir Pamplona con San Sebastián.

2.ª sección.—La unión de Pamplona con Huesca, forma la 2.ª sección, que es la más larga y costosa de las cuatro grandes secciones en las cuales se ha dividido este nuevo ferrocarril, no tan solo por ser dichas dos capitales las que se hallan más alejadas sino también porque entre ambas se halla el país más montañoso de todo el trazado, pues hay que atravesar con esta segunda Sección las divisorias de los ríos Arga y Aragón, Aragón y Gállego y Cinca; a pesar de ser éste el peor trayecto, las dificultades a salvar son relativamente pequeñas, puesto que, y a pesar de desarrollarse cerca del Pirineo, ninguna de las divisorias citadas son elevadas, ni el terreno es muy quebrado, aprovechándose en la mayor parte de la longitud de la sección, los valles de dichos ríos para desarrollar la traza.

Como ya se ha dicho, las tres divisorias referidas se cruzan por collados de poca altitud relativa, puesto que estando al fondo de los valles contiguos a altitudes comprendidas entre 400 y 600 metros y hallándose situado todo ese tramo en plena región subpirenaica, la altitud del primer collado Arga-Aragón, o sea la del puerto de Loiti, es de «708» metros; el segundo collado de Santa Bárbara (próximo y al Norte de Bailo), divisoria de los ríos Aragón y Gállego, está a 806 metros sobre el nivel del mar (altitud que disminuiría en unos 100 metros si se cruzara en túnel), y el último, o sea el de la divisoria del Gállego y Cinca a 520 metros, en Castejón de Becha; es decir, que las divisorias se hallan sobre los valles contiguos que ellas separan a alturas de 50 a 200 metros solamente, lo que da idea de lo fácilmente que pueden remontarse desde el fondo de di-